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Mines többé válság.
A magyar belpolitikai élet látóhatá­

rán komor, sötét fellegek kezdtek gyüle­
kezni a nemzetgyűlés október 7-iki meg­
nyitása után. Az ellenzék felvonultatta 
összes erőkészletét gróf Bethlen mi­
niszterelnök és a kormány megbukta­
tására. Az ellenzék kíméletlen és jo­
gosulatlan támadásai alatt történt, hogy 
nagyatádi Szabó István földmivelés- 
ügyi miniszter, akit egynémely ellen­
zéki képviselő és az ellenzéki sajtó 
az Eskütt-ügyből kifolyólag oly felhá­
borító módon ócsárolt, állásáról való 
lemondását bejelentette. Nem a tisz­
tességtelen sértő és igazságtalan tá­
madások miatt, hanem azért, hogy az 
Eskütt ügy tárgyalásánál nem mint 
miniszter, hanem mint szabad polgár 
vehessen részt, kivételes állása által 
semmiféle nyomást ne gyakorolhasson 
a hozandó ítéletre nézve. De lemon­
dott azért is, mert a földbirtok reform 
végrehajtásával kapcsolatosan és az 
általános politikai kérdések intézése 
körül is, egyes szakminisztériumoknál 
nem találta meg azt a támogatást, 
melyet elvárhatott volna. Kétségtelen, 
hogy ez a tény elkedvetlenítette és, 
hogy nagyatádi Szabó lemondása sú­
lyosbította az általános politikai hely­
zetet.

Az egységespárt részéről gróf Beth­
len István miniszterelnök a kisgazda- 
párti képviselők megbízásából pedig 
nagyatádi Szabó István mindjárt a le­
mondás elfogadása után felvették a 
tárgyalás fonalát egymás között. A kis­
gazda képviselők tizenhat pontban fog­
lalták össze az általános kormányzatra 
vonatkozó óhajaikat. Ezek mind orszá­
gos érdekű kívánságok voltak, melyek­
nek megfelelő irányú végrehajtását az 
általánosan ismert közállapotok aka­
dályozták. E kívánságok benne fog­
laltattak az egységespárt programm- 
jában is.

A miniszterelnök és nagyatádi 
Szabó István tárgyalásai természete­
sen kedvező eredménnyel, sikeresen 
végződtek. Az egységespárt október 
24-iki pártértekezlete örömmel állapí­
totta meg, hogy a kisgazdákkal való 
békés együtt működésnek a legkisebb 
akadálya sincs a kormányzati ágak 
egyetlen kérdésénél sem. A kisgazdák 
nem is állottak elő lehetetlen kíván­
ságokkal. Előterjesztett óhajaik mind 
törvényes alapon a pártprogramra 
alapján nyugodtak és azok végrehaj­

tását nem kötötték semminemű sze­
mélyi feltételekhez. Nem kellet tehát 
félretolni senkit; nem kellett uj kíván­
ságokat honorálni, ami azt jelenti, 
hogy a kisgazdák jól ismerik az ösz- 
szeroppant ország közgazdasági, pénz­
ügyi és külpolitikai helyzetét s nem a 
hatalomvágy, hanem az ország jó', fel­
fogott helyzete, a közérdek irányitolta

minden lépésüket, amikor komoly 
megfontoltsággal döntöttek a jövő 
felől.

Ellenzéki oldalon kissé savanyu 
arcot vágtak a nem várt békés meg­
oldáshoz, de hát ki tudná azt elérni, 
hogy az apró-cseprő alakulatokból álló 
zsörtölődőket kielégítse és jobb belá­
tásra terelje.

-au. it. -1
Egy aranykorona lesz holdankint általában 

a földbirtok.Jövedelem adója.

A nyolc holdon aluli ingatlanok
Búd János miniszternél megbeszélés 

volt a földre vonatkozó jövedelmi- és va­
gyonadó tekintetében. A megbeszélésen a 
miniszteren és a szakelőadókon kívül a kis­
gazdapárt által kiküldött bizottság tagjai, 
Mayer János, Erdélyi Aladár, Marschall Fe­
renc, Szijj Bálint és Szily Tamás nemzet­
gyűlési képviselők vet.rk részt. A megbeszé­
lésen a jövedelmi- és vagyonadóra vonatkozó 
rendelettervezetet vitatták meg teljes egészé­
ben és részleteiben is.

Különösen a földbirtokra vonatkozó 
jövedelmi és vagyonadóval foglalkoztak. A 
rendeletnek az az alapja, hogy a föld, mint 
minden más adóalany, a tényleges jövedelem 
után adózik. A rendelet utasítást tartalmaz 
arra, hogy ott, ahol az adózó a pontos jö­
vedelmet be nem vallja, miképen kell a jö­
vedelmet megbecsülni. A becslés alapelve az, 
hogy a tizenöt holdnál nagyobb földbirtok 
jövedelme a létminimumot eléri. Általában 
tehát minden tizenöt holdnál nagyobb föld­
birtokot adó alá kell vonni.

A tizenöt holdtól tiz holdig terjedő 
kisebb ingatlan adó alá esik akkor, ha az 
átlagos kataszteri tiszta jövedelme húsz ko­
ronánál nagyobb. A nyolc katasztrális hol­
don aluli ingatlan nem esik jövedelmi 
adó alá.

A tizenöt holdnál nagyobb földbirtokok 
nem esnek adó alá akkor, ha az egész föld­
birtok összes kataszteri tiszta jövedelme het­
venöt koronánál kevesebb (például 25 hol­
das birtok, ha annak kataszteri jövedelme 
csak 60 korona).

Az adó alá eső földbirtokoknál a jöve­
delem megállapítása a földbirtok minősége 
szerint történik olymódon, hogy minél na­
gyobb a földbirtok kataszteri tiszta jöve­
delme, annál nagyobb a jövedelem és az 
adótétel. Ilyen számítás mellett a kisbirtok a 
föld minőségéhez képest holdanként átlag­
ban egy aranykorona jövedelmi- és vagyon­
adót visel; száz höld körül egy korona hu­
szonöt fillért, kétszáz hold körül egy korona 
negyven fillért, 300 holdnál egy korona öt­
ven fillért, ezer holdnál két korona ötven 
fillért, tízezer holdon felül pedig holdanként 
átlag hat korona adóterhet visel.

Az egyes kategóriákon belül figyelembe 
veszik a föld minőségét és P^dig a katasz­
teri tiszta jövedelem arányában. Például 21 
holdas ingatlan 75 fillér adóterhet visel ak­
kor, ha katarzteri tiszta jövedelme holdan­
ként 4 koronánál kisebb, egy korona har­
minc fillért, ha kataszteri tiszta jövedelme tíz

nem fizetnek jövedelemadót.
korona, egy korona hatvanhárom fillért, ha 
kataszteri tiszta jövedelme holdanként a húsz 
koronát meghaladja. Ugyancsak megvitatás 
alá került az ingatlan és felszerelés értéké­
nek kérdése is. A bizottság a pénzügymi­
niszter javaslatát és az ahhoz fűzött módo­
sításokat egyérlelmüleg magáévá tette.

Az egész tervezet a harminchármas 
nemzetgyűlési bizottság elé került, mely azt 
teljes egészében elfogadta.

fiz élet aranyparitása.
A közgazdászok és matematikusok ki­

számították, hogy az egyes közszükségleti 
cikkek ára mennyire közelítette meg. vagy 
haladta túl (aranyparitásban) békebeli értéke­
lését. Hivatalos megállapítás szerint egy 
aranykorona 17 000 papirkoronát ér, bár 
dollár-alapon alig 16000 a szorzószám. Ez­
zel a két arányszámmal szemben a legtöbb 
élelmi és ruházati cikkért nem elég 16 000, 
illetve 17000 szer annyi papirkoronát adni, 
mint ahány aranykoronát fizettünk értük 
békében, mert a kereslet-kínálat és spekulá­
ció aranyszabálya körülbelül 20.000-szeies 
drágaságot ró reánk.

Ezt a valorizáló, paritást megközelítő 
és meghaladó folyamatot gazdasági kon­
szolidációnak hívják, amely természetes, ért­
hető és elviselhető, hiszen a ma keservei, 
többmunkája, gondjai között álmainkban, 
reményeinkben felénk int a holnap békéje, 
nyugalma, sőt talán boldogsága . .

Az egész vonalon megindult a szanálás 
nagy munkája, szanálják az állam, a váro­
sok a közüzemek, a vállalatok háztartásait, 
ismét régi megingathatatlan pozíciójába ül­
tetik vissza az arany koronát és ettől a 
reaktiválástól várják közgazdászaink a nagy 
csodát, a régi, békebeli egyensúly helyre- 
állását

Amilyen őszinte örömmel látja min­
denki aki megtudta őrizni emberi gondol­
kodását az elmúlt esztendők vérzivataravn 
keresztül, a gazdasági konszolidálás nagy és 
nehéz munkáját és vállalja a velejáró le™°n~ 
dást és küzdelmet - olyan elkeseredéssé 
kell konstatálnia azt, hogy egyetlen értéket 
becsül a ma embere napról-napra keve­
sebbre: az — emberi életet . . .

Azt a pótolhatatlan kincset, amit vala­
mikor mindenkire az élete jelentett nem 
lehet szorzószámokkal valorizálni és a sza­
nálást a gazdasági konszolidáció során nem 
lehet átértékelni. Dehisjen magának az élet*
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nek a fogalma, értéke nem is változott, ha 
csak nem emelkedett, tekintve, hogy a há­
borúban és azóta annyian vesztenék el ezt 
a legjobban féltett, legtöbbre becsült értékű 
két . . . És mégis, olyan könnyen dobják 
el maguktól ezt az értéket ma az emberek, 
akár abban a formában, hogy öngyilkossá­
got követnek el, akár pedig úgy .hogy sem­
miségekért aranygarasokért kiközösítik magú 
kát az életből, rabolnak, gyilkolnak, csalnak

Tíz esztendővel ezelőtt is voltak, olya­
nok akik szabadságuk, életük kockáztatásá­
val hadat viseltek a társadalommal, de ezek­
nek „úgysem volt mit veszteniük“, — hogy 
az akkori terminológiával éljünk. Ha időnkén; 
előfordult is az, hogy egy-egy „értékesebb“ 
ember siklott le a becsület útjáról _ — a 
kockázatot talán megérte a sikertől várt 
eredmény. Akkor az emberek egy élet munka 
és gond nélkül való gyönyöreiért raboltak és 
gyilkoltak.

És ma? Ma, amikor a horribilis szor­
zószámok segítségével háromjegyű számmal 
fejezhetjük csak ki egyetlen gyufaszál „érté­
két“ is, dip'omás, társadalmi pozícióval biró 
emberek követnek el rablőgyilkosságot, csal­
nak. sikkasztanak, vagy sötét szövetségeket 
kötnek embertársaik élete, vagyona ellen. 
Emberek, akikből egy évtizeddel ezelőtt ta­
lán még nemcsak valami, hanem valaki 
is lehetett volna, ma gyilkosok, fegyháziölte- 
lékek lesznek, csak azért, mert a saját életü­
ket kevesebbre becsülik, mint amennyit — 
és a legtöbb esetben nagyon kevésről van 
szó — embertársuktól elvenni remélnek

A gazdasági valorizálás, az aranypari­
tás megvalósítása csak abban az esetben 
fog áldásos eredménnyel járni, ha vele pár­
huzamosan megindul végre a lelkek szaná­
lása, az emberi élet valorizálása is.

Ennek a valorizálási folyamatnak a 
végrehajtása már nem halasztható tovább. 
Első fázisa az emberi munka értékének e! 
ismerése, amit nyomon fog követni az em­
berek önbizalmának megerősödése. Hogyha 
békebeli munkájával ugyanazt szerezheti 
meg magának a dolgozó ember, mint a bé­
kében, bizonyára nem fogja ezeket a lehető­
ségeket megkockáztatni, kötéllel, vagy fegv- 
házzal felcserélni néhány aranyfillérért . .

Fiatalkorúak védelme.

még egészséges és sokszor nagy értéket 
magában rejtő fiatalságot. Emberi tulajdon­
ságok közé tartozik, hogy a rósz felé, 
— különösen fiatal korban --- könnyen haj 
lünk, de viszont kiragadva a rósz környe­
zetből. kellő nevelés és irányítás után az er­
kölcsökben edzetté válunk s a nemzet szem­
pontjából értékké.

Mindkét nemhez tartozó azokat a gyer­
mekeket és fiatalkorúakat, akiknek testi vagy 
lelki állapotuk környezetük miatt van veszély­
nek kitéve s akikre a bíróság Ítélettel mon­
dót*.ki a környezet változtatását és bízta 
gondjainkba, oly családoknál kívánnánk el­

helyezni, ahol szellemi és testi tulajdonsága­
iknak leginkább megfelelő munkára volná­
nak szoríthatók s amellett az erkölcsi éleire 
is irányitólag ható nevelésben részesülnének.

Azok a családok, üzemek vagy gazda­
ságok, amelyek a már kifejtett élvek szem 
előtt tartásával hajlandók volnának egy-egy 
gyermeket vagy fiatalkorút elvállalni, vagy 
tudnának foglalkoztatni, — a kor és nem 
megjelölésével forduljanak a Királyi Magyar 
Tudomány Egyetem Közgazdasági Tudo­
mányi Karának Szociálpolitikai Intézetéhez, 
Budapesten.

gnndjainkoa, oiy csamuuMidi Kivannak
rtitnnnrmn-fmnnnr-——mmam****************************************

A munkanélküliség.

Az erkölcsi romlás veszélyének, vala­
mint züllésnek indult vagy bűntettes gyer­
mekek és fiatalkorúak megmentését a tár­
sadalom munkás tagjai sorába való vissza­
térítését intézetünk — többek között — egyik 
főfeladatának tekinti.

Ma már általánossá lett az a nézet, de 
gyakorlatilag is beigazoiást nyert, hogy e 
cél, mely nem csak a társadalom védelmére, 
hanem a nemzet erősítésére is irányul, nem 
büntetéssel, hanem javító-nevelő intézkedé­
sekkel érhető el. Különösen nagyjelentőségű 
ez ránk magyaiokra, akik egy világhábciuba 
kényszeritve, annak szerencsétlen kimenetele 
után területeink nagy részétől megfosztva, 
gazdaságilag tönkretéve, számban erősen 
megfogyatkoztunk.

Rombadőlt nemzetünk újraépítéséhez 
a magyar társadalom minden egyes tagjára 
szükség van, minden egyes tagja erőt kell, 
hogy képviseljen. Sajnos az a pusztítás, me­
lyet a háború okozott s az a nyomor, amely 
nyomába lépett, az emberiség testén, lelkén 
is mély nyomokat hagyott, az erkölcsöket 
erősen meglazitotta. Ilyen levegőjű környe­
zetben férgessé válik a gyümölcs. A rósz 
példa pusztító járványként fertőzi végig a

A munkanélküliség Európai tünet. 
Nyugat-Európában a győzök sorában 
immár krónikussá vált. A legyőzőiteknél 
akkor jelentkezett, amikor a pétízegy- 
ség romlása megszűnt és a pénz ér­
téke stabilizálódni kezdett. Nálunk esze­
rint csak legújabban jelentkezik, de 
mert már régen nem kellett vele szá­
molni, elszoktunk tőle. A munkanélkü­
liség a gépiparban juiius hó utolsó nap­
jaiban 18—79 százalékot tett ki. Ha eh­
hez hozzá tesszük még. hogy az üzemek 
jórésze még a munkaidőt is redukálta, 
ugv az üzemredukció a legjobb foglal­
koztatás időszakához viszonyítva 22—
21 százalékot tett ki. A redukció au­
gusztusban sajnos folytatódott. A gép­
iparban foglalkoztatott munkások lét­
száma a legjobb foglalkoztatás idején 
még 50.284 volt, ami leapadt augusztus 
végén 38.828-ra és a/.óta'közel állandó, 
szeptember végén ugyanis 38.891 volt. 
Ezzel a munkáslétszám redukció a há­
ború utáni maximális foglalkoztatás­
hoz viszonyítva 22—66 százalékot tesz 
ki. Figyelembevéve azt a körülményt, 
hogy egves gyárak az üzem munkaidőt 
is redukálták, az összes üzemi redukció 
(munkás elbocsátás és üzemi idöcsök- 
kentés együtt) a maximális foglalkoz­
tatáshoz képest 24—54 százalékot tesz 
ki. Minthogy ez a szám augusztus hó 
végén 26—38 7, volt, a redukció terén 
némi javulás állapítható meg.

Ausztriában és Németországban a 
gépgyárak redukciója túlhaladja a 60 
százalékot. Sőt vannak egyes üzemek, 
melyeknél a redukció 80 százalékot is 
kitesz. Ez a munkanélküliségnek oly 
mérvét jelenti, amivel nekünk egyelőre 
nem is kell számítanunk, sőt. ha a je­
lek nem csalnak, a munkanélküliség a 
gépiparban fokozódni nem fog.

A munkanélküliség a drágulás kö­
vetkezménye, mely Magyarországon 
annyira nőtt, hogy az ipar külföldi ver­
senyképességét kockáztatja, tehát ezt a 
drágaságot és a további drágulást kell 
leküzdeni. Esetleges ujabbmunkabér eme­
lések az ipar versenyképességét még 
jobban lerontanák. A munkásság élet­
nívóját változatlan munkabérek mellett 
a megélhetés olcsóbbitásával kell emelni. 
Az élet olcsóbbá tételére okvetlenül 
szükség van azért, mert úgy ipari vál­
lalatainknál, mint alkalmazottainknál hi­

ányzik az a tartaléktöke, mely lehetővé 
tenné a hosszhbb üzemredukciót és az 
ennek megfelelően hosszabban elhúzódó 
munkanélküliség elviselésér. Egy ilyen 
munkanélküliség katasztrofális helyzetet 
teremtene és már gyógyulófélben levő 
társadalmi életünket újabb megrázkód­
tatásoknak tenné ki.

Németország helyzetét rendkívül 
megkönnyítette az ententtal történt gaz­
dasági és politikai megoldás, melynek 
eredményeképen Németország gépipara 
az eddiginél fokozottabb mértékben 
lesz a nyersanyagokban gazdag Ruhr- 
területröl vas- és fémipari nyersanya­
gokkal, valamint szénnel ellátható. Ez 
kifejezésre jut a német gyártmányok 
árában, annál is inkább, minthogy a 
rendkívül alacsony német munkabérek 
eddig is lehetővé tették meglepően 
alacsony árajánlataikat A rendelkezé­
sünkre álló adatok szerint a német 
munkabérek 15-40 százalékkal alacso­
nyabbak a magyarországi munkabérek­
nél. Ha ehhez hozzávesszük azt, hogy 
az egyéni teljesítmények ott nagyobbak, 
megállapíthatjuk a németországi ala­
csonyabb árak indokát Kétségtelen, 
hogy a németek erős versenyével kell 
számítanunk a mi megszokott export 
területeinken. Az osztrák verseny bizo 
nyos ideig könnyebben elhárithatóvá 
lesz, az Ausztriában most keresztülvitt 
munkabér emelés folytán, nem kismér­
tékben pedig annak következtében, hogy 
a munkabéremelés nem hozta meg a 
kívánt nyugalmat.

A cseheknél a teljesítmény az 
utóbbi hónapokban, értesüléseink sze­
rint erősen megjavult Ez tette lehe­
tővé a csehek versenyképességét és 
fokozottabb üzletkötését. Összefoglalva 
az előbbieket export területeinken, a 
németek és a csehek erős versenyével 
kell számítanunk, az osztrákok pedig 
átmenetileg kevésbé veszélyes verseny­
társ szerepét fogják velünk szemben 
betölteni.

Az előttünk álló nehéz küzdelem­
ben csak úgy fogjuk megállni helyün­
ket, hogyha az egyéni teljesítmény nőni 
fog gyárainkban, ha gyáraink haladni 
fognak, ha üzemi berendezéseink javí­
tásával, organizációnk egyszerűsítésé­
vel olcsóbbá tenni és fokozni fogják 
termelésünket.

Ruhavásárlók figyelmébe!

a Szántó fhór és Társa cég
választékban készen vannak.

Ha szépen, elegánsan és olcsón akar ruházkodni; tekintse meg 
DEBRECZENBEN PIAC-UTCA 4 7. SZ. főpostával szemben

férfi-, fiú- és gyermekruha üzletét, hol az őszi és 
téli idényre szükséges ruhák állandóan nagy 

legszolidabb szabott árak minden darabon fel vannak tüntetve.
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Hírek.
— Lelkész beiktatás. A református 

templomban ma délelőtt a szokott időben a 
hajduszoboszlói református gyülekezet meg­
hívott lelkésze, Bélteky Lajos volt .szatmári 
ref. lelkész tartja beköszöntő egyházi beszé­
dét. Az istenitiszteleten a református egyházi 
énekkar ad elő Tóth Imre karnagy vezetése 
mellett két ünnepi énekszámot. Istenitisztelet 
után a presbitérium beiktató díszközgyűlést 
tart. Délben pontosan 12 órakor a Gazda­
körben társasebéd lesz, melyre 100-nál töb­
ben jelentkeztek. A beiktatásra Bariba László 
esperes és Barabás Samu kábái ref. lelkész, 
nemzetgyűlési képviselő városunkba érkeznek.

— A MANSz. szerdai és csütör­
töki műsoros estélye fényesen sikerült. 
Jövő lapszámunkban részletesen meg fogunk 
emlékezni a kellemes és élvezetes műsoros 
előadásról.

— Az inségakció közmunkái to 
vább folynak. Dr Erdős Kálmán polgár- 
mester elnöklete alatt a jótékonysági és in- 
ségakció bizottság i ölési ta io t október 29-én. 
A bizottság elhatározta, hogy a Kösely- 
csatorna közmunkáját tovább folytatja, ugv, 
hogy az e hóban még készen lehessen. A 
bizottság felkérte a po!gármes eit, hogy ily 
irányban a kellő lépéseket sürgősen tegye 
meg, nehogy a munkálatok fenakadást szen­
vedjenek.

— Országos takarékossági bizott­
ságot szervezett a magyar kormány. Az ide­
vonatkozó kormányrendelet már megjelent. 
E bizottságnak kötelessége lesz megvizs­
gálni az állami és Öszkormányzati igazgatási 
ágak működését a helyszínen felülvizsgálni, 
a közigazgatási és állami munkát végző 
tisztviselők és alkalmazottak munkateljesít­
ményét felüi vizsgálni, azok létszámát apasz­
tani a szükséges takarékoskodást minden 
vonalon keresztül vinni.

— Hősök emlékművének felava­
tása. Hajduszovát község közönsége novem­
ber hó első felében fogja leleplezni a község 
főterén a Damkó szobrászművész áltál készí­
tett hősök szobrát. H jduüzovátról 175 hősi 
halott maradt a világháború különböző 
harcterein. Az elöljáróság a felavatás prog- 
rammját most állítja egybe.

— Beszámoló Hajduszováton. A 
hajduszováti egysegespárt elhatározta, hogy 
Barabás Samu nemzelgyülési képviselőt 
még november hó folyamán felkéri beszá­
molója megtartására. A part a beszámoló 
idejét legközelebb megállapítja.

— Az alsószabolcs—tiszai ármen- 
tesitő és belvizszabályozó társulat okt. 
29 én Debreczenben gróf Andrássy Sándor 
nagybirtokos, belső titkos tanácsos elnöklete 
alatt ülést tartott. A közgyűlés az 1925 ik 
évi aranyköltségvetést tárgyalta. A közgyűlés 
az eléje terjesztett költségvetési javaslatból 
2.500 millió kiadást törölt, mely összeg 
150 ezer aranykorona összegnek felel meg.

— Reformáció emlék ünnepély 
A hajduszoboszlói református elemi népiskola 
tanítótestülete és tanuló ifjúsága október 31-én 
délelőtt 9 órakor a református templom­
ban szépen sikerült reformációi emlékünne­
pélyt rendezett, melyen másfélezernyi gyer- 
meksereg és sok száz főnyi szülők és egy­
háztagok vettek részt. Az ünnepi emlék be­
szédet a gyermeki értelemhez és szívhez 
szóló alkalmazkodással Cseke Gábor ref. 
tanító tartotta. Több fiú és leány növendék 
költeményeket, a nagyobb gyermekek, pedig 
Böszörményi Ferenc leányiskolái igazgató- 
tanító vezénylete mellett többszólamú egyházi 
énekeket adott elő A szép ünnepséget a 
Hymnus zárta be.

— Pályázat tanítói állásokra. A 
ref presbitérium a lemondás folytán meg­
üresedett két tanítónői állásra pályázatot hirde­
tett. A pályázat okt. 25-én járt le. Ö®s.?e®en 
17 pályázat érkezeit be, amelyből időközben 
öt pályázatot viszavontak A tanítónői álla­
sokra beérkezett pályázatokat az iskolaszé 
legközelebb fogja elbírálni s csak ennek 
megtörténte után kerül a presbitérium elé, 
hogy a választások ügyében dönthessen.

— A szoboszlói országos vásár 
összeesett a debreczeni vásárral, ép ezért 
nem lehet csodálkozni rajta, ha egyáltalán 
nem sikerült.

— Debreczen gyásza. A debreczeni 
kulturház nemes lelkületű megalapítója Déri 
Frigyes bécsi lakos 72 éves koréban meg­
halt. Családi körülményei korán Bécsbe so­
dorták, de mind végig megmaradt lelkes 
magyarnak. Debreczen az ő költségén épít­
teti kultúrpalotáját, amelyben több milliárd 
értékű gyűjteményeit fogják elhelyezni.

— Nyugalomba vonult néptanító. 
Bede Lajos hajduszoboszlói ref. néptanító 
negyven évi odaadó, eredményes munkásság 
után f évi november 1-től kezdődőleg vallás 
és közoktatásügyi miniszter által saját kérel­
mére nyugdijaztalott. A ref tanító testület 
okt. 30 án ez alkalomból ülést tartott és szí­
vélyes módon vett buc-ut a távozó kartárstól.

— Távozik a színtársulat Darvas 
Ernő kiváló színtársulata két hónapi sikerek­
ben gazdag működés után november 3-án 
városunkból távozik. A búcsú előadást no­
vember 2-án tartja a színtársulat.

— Szegény gyermekek karácso­
nyi felruházása. A MANSz, jótékony nő­
egylet, a református presbitérium és a róm 
kath. egyház vezetősége nagyszabású moz­
galmat indított arra nézve, hogy a véresünk­
be li sok száz főre menő szegénysorsu gyer­
mekeket karácsony előtt felruházza A moz­
galomba bevonja az összes közjótékonysági 
és kulturális köröket. Adjatok, adjatok, kinek 
Isten adott!

— Fábián Gyula ref. org kántort a 
presbitérium zenetanulmányainak folytatása 
céljából félévre szabadságolta. Fábián Gyula 
az országos zeneakadémiában Budapesten 
folytatja tanulmányait.

— Ismét hazaérkezik egy hadi­
fogoly. Tíz évig volt távol hazájától egy 
hajduszoboszlói cigány származású hadi­
fogoly : B. L. Most értesítette feleségét, hogy 
november 2-án hazaérkezik. Ez időszerint a 
megfigyelő táborban van. honnan a megfi­
gyelési idő eltelte után haza engedik.

— Az édesanyját ölte meg a 
vagyonáért. Hajdúnánáson nemrégiben, 
Máté Jánosnét tejszecsapásokkal meggyilkolva 
találták. A rendőrség a nyomozás során ki­
derítette, hogy a tettes Máté János, az áldo­
zatnak 30 éves fia. A gyilkos beismerésben 
van. Azt valja, hogy anyjával amiatt perleke­
dett össze, mert nem akarta vagyonát még 
életében ráruházni. Máté Jánost beszállítottak 
az ügyészségre, ahol előzetes letartóztatásba 
helyezték
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— Eddig tizenkétezer hold földet 
osztottak ki a vitézek között. A vitézi 
székek eddig 4000 vitézt számítanak kötelé­
kükbe Ebben 1100 a tiszt és 2900 a le­
génységi állományú vitézzé avatott katona. A 
földreform kapcsán az önkéntes felajánlás­
ból eddig mintegy 700 vitéz között 12000 
hold földet osztottak ki vitézi birtokként és 
80 tisztel juttattak földbirtokhoz.

— Krisch Károly cserépkályha rak­
tára Debreczen, (Piac-utca 89. Telefon: 
12 — 13) Raktáron tartok legtüzállóbb cserép­
kályhákat, kandallókat, takarékiüzhelyet, elvál­
lalok átrakásokat és javításokat is. 
u- ju au is ír ír ír ír —i 

ANYAKÖNYVI HÍREK.

Eljegyzés. B. Nagy Sándor — Cseke 
Margit, Soós János — Sipos Margit, Lajter 
Péter — Czibere Eszter, Gál János — Bor­
bély Mária, Krecz Gyula — Horváth Rózái, 
Somogyi János — Szőllősi Zsófia, Peterman 
János — Sándor Juliánná, Végh Gyula — 
Császi Zsófia.

Házasság. Borbély István — Borza 
Mária, Tatár István — Császi Ida.

Halottak. Özv. Kovács Sámuelné A. 
Kiss Zsuzsánna 75 éves, Hodosi Vilma 13 
éves, Kerekes Róza 3 hónapos, özv. Molnár 
Andrásné Szabó Juliánná 62 éves, özv. P. 
Szabó Sándorné Dede Juliánná 76 éves, 
Pásti Gábor 71 éves, Császi Sándorné Szabó 
Karolina 29 éves.

Született 4 leány, 2 fiú.

Közgazdaság#
Zürichben ÍOO magyar koronáért 

0.0068 svájci frankot fizettek.

TERMÉNYTŐZSDE.
Tegnapi hivatalos árfolyamok a következők: 
76 kg os tiszavidéki búza 457.500, egyéb 
455 000, 78 kg-os tiszavidéki búza 465000 
egyéb 462.500, rozs uj 425.000, Árpa (lak.) 
uj 400.000, Árpa (sör) 480.000, Zab, ó 
260.000, Zab, uj 390000, Tengeri 365000, 
Repce 650.000, Korpa 225.000 K.

Könyv-é$ műnyomda / ' 
Könyvkötészet \1

X Irodai frö éj nyomdai 
papiros-áruraktár

Lading János a Kisújszállás

Gyönyörű betü-ujdonságok és ékítmények 
minden alkalmi nyomtatványok előállításához.

Versenyképes árak! Pontos szállítás!
tHHttHHHWMMIIMWmHmmiMWHHHHWHHHHH»

üiüiü dús raktárát: Férfi öltöny és kabát gyapjúszövetekben 
női kostüm és velour kabátkelmékben. IroyasmBp tetoere.

-------- ----  -------------- Saját készítésit sima és virágos PAPUH0L ^ mm* MWiTOE.
Hajdúszoboszló, Piac-tér Női, férfi és gyermek kézimunka CIPÓK. Wm

Budapest 
Calvin-tér 1

Ezry áruház
Stern 3ózsef Alapittatott 1860. évben

Kizárólag 
elsőrendű minő­
ségben a legelő­
nyösebb árakon

Női és férfi ruhaszövetek • Női-, férfi- és gyermek-fehérnemüek
Vászon- és mosóáruk

1

I
$

í

1 -
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Kereskedő urak 
figyelmébe!

Kiadóhivatalunkban nagyobb mennyiségű 
makulatúra jutányos áron kapható.

jComlós Géza
női felöltők divatáruháza
Beimen, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban !

i GELLER SRHD0RI
I röfös- és divatápuháza \
\ PIACTÉR. \

amerikai TEXSS gabonadarálok

I S

KIRÁLY SÁNDOR
Budapest, VI, Felsőerdősor 6

nHwnnwnnwnwnnnnnnwwwwnnwwwwwwwnH
sütőpor, GUSTO vanilin cukor 
a legjobb! Gyár: Budapest, 
YU., Bottenbiller-utca 46. szám.Stella

K*K
K*
a

f Minden gazda tudja, hogy J

IÄHWIZDB-FLU10S
r (Kwiida restitutions fluidja) T
1 KWIZDA marhatápszere J
5 KWIZDA sertéstápszere r
l gazdaságában nélkülözhetetlen, mivel ezek az 1 
“ állatok egészségét és erejét fenntartják. 5
\ Ezen bevált háziszerek \
■ í«—A4 ihmJaiiIíII IrtmliolÁk *

cikkek kereskedésében, vagy közvetlen a rak­
tárból : Gyógyszertár a Szent Lélek ház, 

Budapest. Király-utca 12. I
*IKM

a Értesitem tisztelt vevőimet, hogy =
] az őszi újdonságok \
r megérkeztek és válogatott első- T 
1 rendű gyártmányú áruk, tekintettel j 
\ kiváló jó minőségükre, igen ked- i 
a vező árban kerülnek eladásra, a
i Nagy választék: í
1 Női csikós és koczkás 1 
1 szövetekben; 1

Sima szövetek minden színben. J

Kabát velourok, J 
Divat kosztüm kelmék, r 

Férfi ruha szövetek, í 
Dublé kabátkelmék, 1 
Divat barchetek, \ 
Mosó kelmék, \ 

f Hői és gyermek kötött kabátok, r 
Ágyteritők, j
Paplanok, r 
Derékaljak, j

Menyasszonyi \ 
kelengyék. j

Lábassy féle Mezőgazdasági Ipar- és Gépgyár rt.
TÖRÖKSZENT MIKLÓS 

Vasöntödéje
jutányos áron készít mindenféle öntvényt. 

Különböző rendszerű
magánjáró öntvények 

kgr.-ként 7000 koronáért.

HERCZEG és FODOR
Budapest, VII., Thököly-ut 24. szám.

A Keleti pályaudvar mellett, 
fl legolcsóbb bevásárlási forrás!

Férfi és női szövetek, posztók, 
vásznak, kanavásznak, selymek, 
mosó és kötött áruk, kész fe- 
hórnemüek, ágyteritők, szőnye­
gek, paplanok, függönyök, meny­

asszonyi kelengyék, stb. 
NAGY VÁLASZTÉKBAN!

Az I. tized Müvósz-utca 36. számú

házas udvar
nagy telekkel, gcréval és mellék épületetekkel 
felszerelve örök áron eladó. Értekezni ugyanott 

özv. Weinberger Gábornónál.

s s
\ J^íagy raktári
\ elsőrendű \ 
J kézimunka czipőkben. J

\ B legszolidabb kiszolgálás! \
maii ne*

Brázay Najád-kölnivíz

I
í.

Rjg -Ülj§ Ingyen utazhat ^
@ DEBRECZENBE, É
GH f*o ®
m na ®
I az Apolló Diuatáruházban |
É (DEBRECZEN) ®

I Piac-utca G7. - llliklús-utta sarok, §
0 (Telefon: 764.) [jg)

1 Arany Biha" Digatházbpn j
B (Bika épület) |§
1 vásárol; §
I mert e cégek |
I mindazon vidéki vevőknek | i Váry lános
r0 akik e hirdetésre hivatkoznak, ^ 
gg a legolcsóbb árakból ^
@ 5° o engedményt adnak ®
H5 útiköltség megtérítés címén. @
B Férfi és női ruhaszövetek, S
jgj fehérnemüek. swetter kabátok nők ^ 
jjg! és gyermekek részére, barchetek, 
ja flanelek, vászon, kanavász és zephirek 
gg óriási választékban kaphatók.
® Tisztviselőknek külön árengedmény.
B Férfi öltönyök és női kelengyék, ren- 
® delésre, mérték után is készíttetnek. ||j

®®®®®®®®®®®m®m®®

IHercur Általános Biztositti B.-T.
Igazgatóság:

Budapest, V., Szabadság-tér 13. szám.
KARTELEN KÍVÜL!

Kérje: élei-, tűz-, betörés, baleset-, 
szavatossági , szállítmány- és üveg- 

biztositására ajánlatunkat!
Keresünk: megbízható és agiiis fő­
ügynököket, helyi ügynököket és üz­
letszerzőket magas javadalmazással.

az

r

®
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FOBBÜTEREffl BUDAPESTRŐL! I

áll. vizsgázott fogász 

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán és szombaton 1.1.286 (Posta u) 

Többi napokon
Debreczenben Darabos-utca 18. szám.

Mérsékelt díjszabás. 

FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN.

társas elszámolását, 
könyvelését elkészi- 

_ tik, felülvizsgálják : 
HOFBAUER TESTVÉREK, Budapest, IV., 
Muzeum körút 31. ~ Telefon: József 112—28.

Adómérlegét,

őszi idény legkedveltebb illatszerkülönleges- 
!. Pompás mint a Najád-krém, pnder, szappan!

Herczeg Rnna
női felöltők modellháza

DEBRECZEN
Piacz-utca 41. szám. Dohánynagyáruda mellett.

------ ■------

NŐI FELÖLTŐK

POSZTÓ, BÁRSONY, PLÜSCH 
VELOUR ÉS SZŐRME KABÁTOK. 
Szövetes selyem divat ruhák 
nagy választókban 

A LEGOLCSÓBBAN!

Nyopiatott Lading János könyv- és münyomdájában Kisújszálláson, (Főgimnáziummal szemben)


